

КЕРЛА ДАХАР

www.kerla-dahar.ru

t.me/gazeta_kerla_dahar

ВЫХОДИТ С 1938 ГОДА СВОБОДНАЯ ЦЕНА

ТУРИЗМ

ОСОБОЕ ВНИМАНИЕ

Состоялась встреча главы Администрации Веденского района Турпал-Али Абдулазизова с недавно назначенным директором спортивно-туристического комплекса «Кезеной-Ам» Мовлды Айдамировым.



В соответствии с приоритетными задачами, поставленными перед местными властями Главой Чеченской Республики, Героем России

Рамзаном Ахматовичем Кадыровым, Т.-А. Абдулазизов и М. Айдамиров обсудили вопросы дальнейшего всестороннего развития спортивно-

туристического комплекса.

В частности, с учётом того, что СТК «Кезеной-Ам» – один из главных туристических объектов муниципального образования и, в целом, республики, стороны констатировали важность повышения комфорта и удобства пребывания здесь гостей.

В завершение встречи Турпал-Али Денилбекович заверил Мовлды Мовлаевича, что Администрация Веденского района окажет всё необходимое содействие в реализации планов и задумок по совершенствованию деятельности курорта.

Аслан КАГЕРМАНОВ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

АКЦИЯ ДОБРА

Региональный общественный фонд им. Первого Президента Чеченской Республики, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала Глазот къобалдойла цуьнан) провёл очередную масштабную благотворительную акцию по всему региону.

Щедрая материальная помощь от Фонда в виде денежных средств была передана и остро нуждающимся семьям населённых пунктов Веденского муниципального района Чеченской Республики.

В этой связи глава Администрации Веденского муниципального района ЧР Турпал-Али Абдулазизов написал в своём Телеграм-канале: «От души благодарю за эту важную и значимую поддержку Главу Чеченской

Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова и Президента Фонда, многоуважаемую Аймани Несиевну!»

Напомним, что РОФ им. Ахмата-Хаджи Кадырова на регулярной основе проводит благотворительные акции – как в Чеченской Республике и России, так и во многих зарубежных странах. В этом году Фонду исполняется 20 лет.

Имран ТАМАЕВ

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

«ИНФОРМ УИК» – В ДЕЙСТВИИ

17 февраля началось адресное информирование избирателей Веденского района о предстоящих выборах Президента России в рамках реализации федерального проекта «Информ УИК».

Только за два дня обходчиками местных участковых избирательных комиссий пройдено 2 672 домовладений в различных населённых пунктах муниципалитета. Как было отмечено, в дальнейшем планируется охватить всё население района.

В этой связи глава Администрации Веденского района Турпал-Али Абдулазизов написал в своём Телеграм-канале: «Хочу отметить, что в соответствии с поручением Главы Чеченской Республики, Героя

России Рамзана Ахматовича Кадырова мы уделяем большое внимание теме подготовки к выборам».

Напомним, что «Информ УИК» – это масштабный информационный марафон, цель которого – ответить на вопросы, которые волнуют избирателей. Его инициатором выступила Центральная избирательная комиссия Российской Федерации.

Ислам ИСАЕВ



Ярашев Юсуп

ХІЕТАХЪ

Гаьнан чилла йара, боху,
Нохчий цѣра арабохуш.
Тийна ло а хилла дуйлуш.
Набарх баьхна нах сахуьллуш.

Гиллакхаш йуьхь!аьржа!иттош,
Дийшинчуьра синош гиттош.
– Къьожа хьекъалш холчах!иттош,
Дажал вара и кIур гиттош,

– Массо вара хIетахъ воьхна?
ГIодах доьхкуш шаьлтий-доьхкий
ХIетахъ нохчийн дан а дарий?
Ша ву олуш къонах варий?

– Вара.
– Мила?
– Верриг вара.
Верриг «халкъан мостагI» вара.
Йахъ йерш бара, даим санна.
Йахъ йоцурш а, хIинцалц санна...

ХIетахъ шийла йара чIогIа,
Блаьрса гIорош, адам дохш.
Некъаш - шера, ша а хьаьхна;
Адам - къера, дерриг хьаьхна...

Нохчий иштта махках баьхна,
Ков-керт, даьхний акхадаьхна.
Весет доцуш, шерет доцуш,
Къам ду ала бакъо йоцуш...
Бежк бу ала бежк а боцуш...

ЖКХ

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ – ВО БЛАГО НАСЕЛЕНИЯ

Члены Парламента Чеченской Республики Мохмад Ханбиев и Арби Джафаров провели встречу с руководителем отделения «Газпром межрегионгаз Грозный» по Веденскому муниципальному району Хасов Манаевым.

Здесь были рассмотрены актуальные вопросы обеспечения населённых пунктов муниципалитета газом, а также деятельность по актуализации базы данных малоимущих граждан, кото-

рым полагаются субсидии на оплату ЖКУ.

Также народные избранники ознакомились с задолженностями населения муниципалитета за потребляемый газ. По словам ру-

ководителя отделения «Газпром межрегионгаз Грозный» по Веденскому району Х. Манаева, по сравнению с прошлым годом число должников уменьшилось в разы, а оплата производится



своевременно.

Собравшиеся договорились о более тесном взаимодействии в рамках своих полномочий для мобильного решения всех возникаю-

щих вопросов, в том числе проблем, поднимаемых населением муниципального образования.

Эскер НАЖМУДИНОВ

В РАЙОНЕ

РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ

Депутаты Парламента Чеченской Республики Арби Джафаров и Мохмад Ханбиев провели разъяснительную беседу с учащимися МБОУ «Веденская СОШ №1» о важности сохранения и развития чеченского языка.



В своих выступлениях парламентарии отметили исключительную значимость сохранения национального языка. Посоветовали школьникам читать выпускаемые на чеченском языке книги, газеты и журналы, при общении между собой использовать родную речь. Подчеркнули, что только так можно сохранить родной язык и передавать его из поколения в поколение.

Также депутаты рассказали школьникам, какими качествами отличались достойные сыны чеченского народа, которые вошли в историю ре-

спублики, как национальные герои. Напомнили о жизни и деятельности Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова, который отдал жизнь во имя спасения своего народа, республики и сохранения целостности Родины.

Проведённая беседа была интересна и насыщена по содержанию. В завершение встречи народные избранники ещё раз призвали школьников бережно относиться к родной речи и пожелали успехов в учёбе.

Муса АБДУРАШИТОВ

ДАТА

В ПАМЯТИ НАРОДНОЙ

19 февраля в фойе Дома культуры с. Ведено работники районной библиотеки организовали книжную выставку «23 февраля – День защитника Отечества», где наряду с печатными изданиями были представлены альбом с фотографиями «Они сражались за Родину» и книга Памяти.

Праздник «День защитника Отечества», безусловно, носит патриотический характер, и в этот день чествуют, в первую очередь, военнослужащих. Отмечают дату на общенациональном уровне – как в семьях, так и на работе. Вместе с тем, День защитника Отечества – это символ доблести, преданности и отваги. Это праздник настоящих мужчин, готовых в любой момент встать на защиту Родины.

Об этом присутствующим рассказала ведущая мероприятия. Также она поведала о страшных военных страницах истории России, что позволило всем в очередной раз убедиться, как самоотверженно защищали Отечество предыдущие поколения чеченцев. В ходе встречи речь также шла и о многих значимых фигурах, образы которых занимают своё прочное место в народной



памяти.

Мероприятие было построено на хронологическом изучении различных войн страны: «Смутное» время, война со шведами и поляками, Отечественная война 1812 года, Великая Отечественная война, Афганистан, чеченские конфликты... Красной линией проходила мысль

о том, что много людей узнали и познали эти войны, и много слёз пролило над их могилами, но в памяти людской каждый из погибших – герой своей страны, и об этом надо помнить.

П. ИСАКОВА
заведующая районной библиотеки

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

ПРОАКТИВНЫЙ РЕЖИМ НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ ПОСОБИЙ

С 1 января 2022 года назначение и выплата страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию застрахованным лицам осуществляется отделениями СФР по новым правилам.

А именно – по «Правилам получения Фондом пенсионного и социального страхования Российской Федерации сведений и документов, необходимых для назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, единовременного пособия при рождении ребёнка, ежемесячного пособия по уходу за ребёнком», утверждённым Постановлением Правительства Российской Федерации от 23 ноября 2021 года №2010, а также в соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2006 года №255-ФЗ «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством».

Указанные нормативные правовые акты предусматривают порядок назначения и выплаты застрахованным лицам страхового обеспечения в проактивном (беззаявительном) режиме.

Статьёй 15.2 Федерального закона №255-ФЗ предусмотрена ответственность страхователя за совершение нарушений законодательства Российской Федерации об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

Так, в соответствии с частью 3 статьи 15.2 Федерального закона №255-ФЗ нарушение страхователем установленного Федеральным законом срока представления страховщику

сведений, необходимых для назначения и выплаты страхового обеспечения, влечёт взыскание с него штрафа в размере 5 000 рублей.

В целях недопущения нарушений со стороны страхователей, а также соблюдения прав застрахованных граждан на своевременное получение выплат и пособий по временной нетрудоспособности и в связи с материнством Отделение Фонда информирует страхователей о необходимости своевременной обработки и направления необходимых сведений в ОСФР.

И.М. АХМАТОВ,
заместитель управляющего
Отделением СФР по ЧР

ГЕНОЦИД

ХАЙБАХ: АУЛ, КОТОРГО НЕТ

В феврале 1944 года в маленьком горном селении Чечено-Ингушетии войсками НКВД были заживо сожжены несколько сот мирных жителей. Самому старшему из них исполнилось 110 лет, самые младшие родились за день перед трагедией...

В ночь на 27 февраля 1944 года в горах выпал крупный снег, осложнив и без того трудный путь в высокогорные селения для войск, выполняющих специальное задание правительства. Несколько дней назад приведен в исполнение приказ о депортации чечено-ингушского народа. Сложнейшая операция проведена блестяще: почти полумиллионное население равнинной части республики согнали на железнодорожные станции и, погрузив в грязные, холодные товарные вагоны, отправили на верную гибель в далекий Казахстан и Среднюю Азию.

В горах, куда не могли добраться «студбекеры», оставались люди в древних каменных саклях. Они ничего не знали о событиях на равнине. Как быть с ними? Отправлять с новыми эшелонами? Это сопряжено с огромными трудностями. Кроме того, уже отчитались об успешном выполнении задания. Часть здорового населения решили согнать вниз и отправить вслед за другими. Оставившись, кто не сможет спуститься самостоятельно – больных, детей, престарелых, – сжечь. Кто подал эту бесчеловечную преступную идею, кто ее поддержал, одобрил, мы сегодня не узнаем. Расскажем о событиях лишь то, что донесли до нас скупые свидетельства чудом уцелевших очевидцев.

Существует много версий о причинах высылки чеченцев и ингушей, начиная с белого скакуна под золотым седлом, якобы предназначенного в подарок фюреру, вплоть до прямого посягательства гитлеровцам.

По известным теперь данным НКВД, число так называемых бандитов в республике не превышало 335 человек. Это были, в основном, люди, вступившие

в конфликт с властями в период тотальной коллективизации, недовольные насильственными методами работы партийно-советского аппарата. Однако в Москву шли ложные донесения о наличии в горах многочисленных бандформирований и героической борьбе с ними местных чекистов.

Больше всех «отличались» этим ответственный работник НКВД ЧИАССР Албагачиев, нарком внутренних дел Дроздов и первый секретарь обкома партии Иванов. Вместе с заместителем генерального комиссара госбезопасности Серовым они представили Берии, а тот Сталину ложные сведения о поимке 5 тысяч бандитов в горах Чечено-Ингушетии, сыгравшие немалую роль при обосновании необходимости выселения чеченцев, ингушей.

И вот 23 февраля 1944 года (Берия любил подгонять «мероприятия» к какой-либо торжественной дате) сотни составов двинулись в холодный, неведомый край, унося в своих мерзлых вагонах обреченных жителей вековых башен.

А через несколько дней колонны войск двинулись в горы. Оставшихся жителей со всех хуторов Нашхоевского округа собрали в селении Хайбах, под предлогом формирования транспортной колонны для дальнейшего отправления на равнину. Утопая по колено в снегу, медленно двигались вереницы людей в сопровождении военных. Жителей собрали в конюшне колхоза имени Лаврентия Берии, которую предварительно подготовили, обложили сеном, соломой, «чтобы до подхода повозок с лошадьми люди не мерзли». Вместе с больными, детьми и стариками пришли и взрослые,

молодые люди, не пожелавшие оставлять близких. Когда все собрались (горцев оказалось несколько сот человек), ворота конюшни накрепко закрыли. И тогда произошло то, что без содрогания невозможно вспоминать. Возглавлявший операцию начальник Дальневосточного краевого управления НКВД Гвешани скомандовал... поджигать.

Вряд ли предполагалось, что кто-то посмеет возразить варварскому приказу. Капитана Громова и молодого бойца истребительного батальона Дзияудина Мальсагова (присутствие чеченца в этот момент оказалось для всех совершенной неожиданностью), пытавшихся остановить организованное массовое зверство, быстро нейтрализовали.

Подожженная со всех сторон колхозная конюшня мгновенно вспыхнула. Когда она оказалась объята пламенем, огромные ворота рухнули под натиском людей, и обезумевшая толпа хлынула наружу. Жуткие крики детей, стоны, ужас на лицах тех, кто уже успел выскочить из пепла, горящие живые люди, на которых лопаются и расплывается кожа. Гвешани хладнокровно скомандовал: «Огонь!»

Из сотен стволов раздались автоматные очереди. Впереди бегущие падали под градом пуль, заслоняя собой выход. Через несколько секунд образовалась гора трупов, которая не позволила никому выйти. Ни один не спасся. Громова и Мальсагова уводили под конвоем, а этот ад еще продолжался.

Через несколько дней капитан Громов и Мальсагов вернулись в Хайбах. Солдат уже не было, возле конюшни, от которой остался лишь кровавый пепел, возилось несколько местных



жителей. Как выяснилось, в тот трагический день на рассвете они ушли в горы за дровами и по случайности остались живы. Они видели жестокую казнь своих земляков. А когда войска ушли, вернулись в аул, чтобы по мусульманскому обычаю предать останки мучеников земле.

Жандар и Ясу Гаевы, Элберт Хамзатов, Ахмад Гамаргаев и другие проделали нечеловеческую работу. Долбя мерзлую землю и рискуя ежеминутно оказаться под автоматным огнем (народ выслали и оставшиеся считались бандитами), в мороз, без сна и отдыха трое суток эти люди хоронили своих сожженных братьев и сестер. Жандар Гаев читал над каждым посмертную молитву.

В 1945 году, оправившись от потрясения, Дзияудин Мальсагов написал из Казахстана, где он оказался чуть позже, чем его земляки, письмо «отцу народов», которому верил безмерно. Рассказал все, как было. Через месяц его вызвал начальник Талды-Курганского областного управления НКВД Юдин. Сказал: - Если еще раз напишешь, - лишишься головы. Из-за этого письма его сняли с работы.

Мальсагов не оставил надежды предать гласности факты, о которых в правительстве, по его убеждению, не могли знать, иначе бы не случилось этого произвола. Часто пишет ему капитан Громов, который также не может забыть тот кошмар...

В 1956 году в Алма-Ату приехал Н.С. Хрущев. Во время совещания в оперном театре Дзияудину удалось передать письмо Никите Сергеевичу, а позже и поговорить с ним.

Через некоторое время комиссия ЦК КПСС, в составе которой был заместитель заведующего Отделом ЦК КПСС С.В. Тикунов, начал расследование. В течение нескольких месяцев скрупулезно изучалась обстановка, остатки кровавого пепелища, которое и через 12 лет хранило следы массового зверства. Все подтвердилось так, как рассказывал Мальсагов.

Хатынь, Лидице... К этим печальным именам следует добавить имя чеченского аула Хайбах, которого уже нет ни на одной карте мира.

Сайд-Эмин БИЦОЕВ,
журналист
(Журнал «Огонек», № 42,
1990 год).

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

О ВАЖНОСТИ ДИСПАНСЕРИЗАЦИИ

Неделю с 19 по 25 февраля 2024 года Министерство здравоохранения Российской Федерации объявило Недель информированности о важности диспансеризации и профосмотров.

В XX веке произошли резкие изменения причин смертности. Если еще в XIX столетии люди в основном умирали от инфекционных заболеваний, то в уже в следующем – от хронических неинфекционных заболеваний (ХНИЗ). К ним относятся: сердечно-сосудистые, онкологические, бронхологические болезни и сахарный диабет.

Диспансеризация включает в себя раннее выявление хронических неинфекционных заболеваний (состояний), в том числе онкоскрининг на 7 наиболее распространенных локализаций онкологических заболеваний, а также дополнительное обследование граждан старших возрастных групп. Она направлена на выявление

патологических состояний, связанных с возрастом. Что, в первую очередь, необходимо знать о диспансеризации?

1. Диспансеризация – цели и задачи. Как написано выше, диспансеризация, в первую очередь, направлена на выявление заболеваний, ведущих к ухудшению качества жизни, инвалидности и от которых чаще умирают россияне. Это онкологические заболевания, болезни сердечно-сосудистой системы, сахарный диабет, хронические заболевания бронхов и легких, гериатрические синдромы.

2. Ранние сроки. Диспансеризация позволяет выявить заболевания и/или патологические состояния на ранних стадиях. Когда ещё нет симптомов или

проявления заболевания так незначительны, что человек не обращает на них внимания и считает, что к врачу не стоит обращаться по таким «пустякам». А как известно, чем раньше выявлено заболевание, тем легче его лечить и тем проще предотвратить осложнения.

3. Выявили заболевание. После того, как у человека обнаруживают признаки заболевания, его обязательно направят на дополнительное обследование с целью уточнить диагноз и назначить эффективное лечение. Причем, так как диспансеризация проводится в том учреждении, где человек получает первичную медико-санитарную помощь (обычно это поликлиника, к которой он прикреплен по

полису ОМС), вся информация попадает к его участковому врачу. Именно он направляет человека на дообследование, если нужно к узким специалистам, в стационар, назначает лечение.

4. Установили диагноз, назначили лечение, что дальше? Участковый врач обязательно возьмёт этого пациента под наблюдение – поставит на диспансерный учёт. Человек должен будет посещать врача поликлиники планово (не дожидаясь резкого ухудшения состояния) 1-4 раза в год с целью оценки течения заболевания и, если будет необходимость, своевременной коррекции лечения.

5. У человека уже есть заболевание. Подстрахуйтесь. Убедитесь, что не возникло ещё одно заболевание. Так как у ХНИЗ причины развития одни и те же, часто у человека одновременно может быть несколько заболеваний, например, гипертоническая болезнь и ИБС, ИБС и сахарный диабет. Причем эти заболевания утяжеляют течение друг друга.

6. Риски. Особо хочется сказать, что научными исследованиями доказано, что даже

при отсутствии ХНИЗ в определённых случаях сочетание факторов риска может в течение предстоящих 10 лет увеличивать возможность развития фатальных сердечно-сосудистых осложнений (инфаркта, инсульта) и смерти. Например, у человека нет никаких болезней, но в ближайшие 10 лет у него на фоне полного здоровья разовьётся инфаркт миокарда, и этот человек умрёт в течение 24 часов от момента появления первых симптомов. На диспансеризации обязательно рассчитывают этот риск. И если этот он высок, пациент не только получит рекомендации по его снижению, но его ещё возьмут на диспансерное наблюдение.

7. Диспансеризация проводится бесплатно!

Периодически идти к врачу, когда ничто ещё не беспокоит, это нормальное поведение человека, который заботится о том, чтобы оставаться здоровым и прожить как можно дольше.

Марха ШАМИЛЁВА,
заведующая отделением
медицинской профилактики
Веденской ЦРБ

КУЛЬТУРА

ПРОФЕССОР СКИ РАНХИГС: «СОХРАНЕНИЕ НЕМАТЕРИАЛЬНОГО КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ НАРОДОВ РФ – ВАЖНЕЙШИЙ ПРИОРИТЕТ»

Экспертное мнение профессора Северо-Кавказского института – филиала РАНХиГС Светланы Хубуловой.

На современном этапе проблема сохранения нематериального наследия стала одной из основных во всех полиэтничных государствах. Внимание к этой проблеме вызвано тем, что в условиях глобализации происходит унификация культурной сферы, что приводит к утере многими этносами традиционной культуры, обычаев, в конечном счёте – национальной идентичности. Рыночная экономика также способствует тому, что культура становится источником прибыли и именно таким образом формирует культурные запросы и сознание потребителя, что создает универсальные нивелированные стандарты, которые далеки от традиционной

культуры.

Такая ситуация является прямой угрозой национальной безопасности страны, воспитывая её граждан на чуждых и не всегда качественных образчиках. Наверное, Россия на сегодняшний день является одной из немногих стран, которым удалось сохранить традиционную культуру, хотя она и подверглась серьёзным метаморфозам. Это имеет огромное значение, так как в русле традиционной культуры складываются представления человека о мире, формируется ценностная система, регулируются нормы социальных отношений, осуществляется связь с историческим прошлым и выстраивается перспек-

тива будущего развития, принимают упорядоченный характер многообразные отношения и связи народа с окружающим миром.

Всё это позволяет рассматривать вопрос о сохранении культурного наследия в качестве одного из важнейших условий гармоничного развития общества и всех его систем.

Представляется важным, что в последние десятилетия – начиная с середины 1990-х годов – осознаётся ценность не только материального культурного и природного наследия и, соответственно, таких объектов культурного наследия, как памятники, ансамбли и достопримечательные места, но и провозглашается создание системы



институционального признака «устного и нематериального наследия человечества».

На адресную поддержку деятелей народного творчества и ведущих творческих народных художественных коллективов, представляющих национальное культурное достояние и внесших значительный вклад в развитие народного творчества, направлены гранты Федерации ведущим профессиональным коллективам музыкального и хореографического искусства.

Работа по сохранению и восстановлению традиций народной духовной и мате-

риальной культуры требует применения программных средств и методов, действенной организационной и финансовой поддержки.

Исключительная значимость проблемы, масштабность задачи, специфика компонентов сохранения и развития традиционной культуры, многоплановость и межведомственный характер форм работы являются убедительными аргументами в пользу необходимости создания отдельной федеральной Концепции сохранения и развития нематериального этнокультурного достояния России до 2030 года.

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

ВЫСОКОПАТОГЕННЫЙ ГРИПП ПТИЦ

Высокопатогенный грипп птиц (ВГП) – острая контагиозная вирусная инфекция домашних и диких птиц, характеризующаяся общим угнетением, отёками, множественными кровоизлияниями и поражениями внутренних органов, мозга и кожи.

К ВГП восприимчивы все виды птиц, в том числе куры, индейки, утки, фазаны, цесарки, перепела, глухари, аисты, чайки и практически все виды синантропных птиц (голуби, воробьи, вороны, чайки, утки, галки и пр.), дикие, экзотические и декоративные птицы, а также свиньи, лошади, хорьки, мыши, кошки, собаки, иные позвоночные и человек. Наиболее чувствительны к вирусу цыплята и индейки. У кур заболевание, вызванное высокопатогенным штаммом вируса, часто протекает молниеносно, бессимптомно и приводит к 100%-му летальному исходу.

Данное заболевание характеризуется потенциально высокой опасностью возбудителя для человека. Заражение человека происходит при тесном контакте с инфицированной дикой или домашней птицей. В ряде случаев возможно заражение человека при употреблении в пищу мяса и яиц больных птиц без достаточной термической обработки.

Источники вирусов гриппа птиц в природе

Основным источником вируса в природе являются дикие птицы, в основном водоплавающие, которые переносят вирус в кишечнике и выделяют его в окружающую среду со слюной и пометом и от которых могут заразиться домашние птицы, прежде всего, домашние водоплавающие птицы – утки и гуси. С помощью перелётных птиц эта болезнь распространяется на большие расстояния.

Основные пути передачи возбудителя болезни через корм, воду, при потреблении которых происходит заражение (алиментарный путь передачи), а также при прямом контакте восприимчивого поголовья с инфицированной птицей воздушно-капельный и фекально-оральный пути передачи.

Симптомы гриппа птиц у домашних птиц

Характерными клиниче-

скими признаками симптомов болезни у всех видов домашних и диких водоплавающих птиц являются: повышенная температура тела, нарушение координации движений, запрокидывание головы, вращательное движение головой с потряхиванием, искривление шеи, отсутствие реакции на внешние раздражители, отказ от корма и воды, угнетённое состояние, синусит, истечение из носовых отверстий, конъюнктивит, помутнение роговицы и слезота, диарея. Отмечается опухание и почернение гребня, синюшность сережек, отеки головы, шеи.

Профилактика гриппа птиц

В целях предупреждения возникновения и распространения гриппа птиц владельцы, осуществляющие уход, содержание, разведение и реализацию птицы обязаны:

· Осуществлять хозяйственные и ветеринарные ме-

роприятия, обеспечивающие предупреждение возникновения заболевания птиц;

· Предоставлять специалистам в области ветеринарии по их требованию птиц для осмотра;

· Выполнять указания специалистов в области ветеринарии о проведении мероприятий по профилактике и борьбе с гриппом птиц;

· Извещать специалистов в области ветеринарии о всех случаях внезапного падежа или одновременного массового заболевания птиц, а также об их необычном поведении;

· До прибытия специалистов принять меры по изоляции птиц, подозреваемых в заболевании;

· Не допускать выгула (выхода) домашней птицы за пределы дворовой территории, исключить контакт домашней птицы с дикими птицами, особенно водоплавающими (без выгульного содержания).

· Осуществлять куплю-продажу домашней и декоративной птицы при наличии ветеринарных сопроводительных документов, характеризующих территориальное и видовое происхождение птицы, эпизоотическое состояние места её выхода и позволяющих идентифицировать птицу.

· Содержать территории и строения для содержа-

ния животных и птицы в чистоте, проводить механическую очистку и дезинфекцию всех помещений и территории: периодически (2-3 раза в неделю) обрабатывать предварительно очищенное помещение и инвентарь (совки, метлы, бады) 3% горячим раствором каустической соды или 3% раствором хлорной извести (хлорамина). После дезинфекции птичника насест и гнезда необходимо побелить дважды (с часовым интервалом) свежесжаренной известью.

· Обеспечить защиту птичника и помещений для хранения кормов от проникновения дикой и синантропной птицы (засечивание окон и дверей).

· Хранить корма для домашней и декоративной птицы в плотно закрытых водонепроницаемых ёмкостях, недоступных для дикой птицы. Пищевые отходы перед кормлением подвергать термической обработке.

· Убой домашней птицы, предназначенной для реализации, осуществлять на специализированных предприятиях.

А. НУХАЕВА,
государственный инспектор отдела государственного ветеринарного надзора по ЧР



Главный редактор
А.Ш. Радугев

Тел.: 8 (938) 021-51-70
Сайт: www.kerla-dahar.ru
E-mail: kerla_dahar@mail.ru

12+

Учредитель:
Администрация Веденского муниципального района Чеченской Республики.
Адрес учредителя/издателя: 366337, Чеченская Республика, Веденский район, с. Ведено, переулок А.-Х. Кадырова, д. 5

Адрес редакции:
366337, Чеченская Республика, Веденский район, с. Ведено, ул. М. Ушаева, д. 2.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 20-00057 от 05.08.2011 г.

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе редакции газеты «Керла дахар».
Тираж 1000 экз.

Отпечатана в АО ИПК «Грозненский рабочий», 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 12/35.
Подписано в печать: по графику - 22.02.24 г., в 10.00 по факту - 22.02.24 г., в 10.00
Заказ № _____